

# 代表热议最高检工作报告(之四)

## 赵冬苓代表： 把案例做成生动法治课



本报北京3月13日电(记者谢文英)“每一个司法案件的公正审理,不仅能让公众感受到法治的温度,而且能感受到对公正的司法保障。每一个司法案件都是一堂生动的法治课。”全国人大代表、中国电视剧编剧工作委员会副会长赵冬苓在审议最高检工作报告时说。

最高检工作报告中说,2018年,检

察机关共提起公益诉讼3228件,法院已判决1526件,支持起诉意见1525件。报告中提到一个案例:重庆市荣昌区濑溪河沿岸禁养区286家养殖户违规经营,直排畜禽粪便污水。检察机关向16个镇街发出检察建议,对其中怠于履行环境监管职责的古昌镇政府提起公益诉讼,获得庭审支持,禁养区内河流污染得到全面治理。

赵冬苓代表说,无论刑事、民事、行政案例,还是公益诉讼案例,都可以成为一堂生动的法治课,起到警示一片、教育社会面的作用。

“随着现代社会的进步,法治素养开始深入人心。但是,法治素养养成之路还很漫长。对于一个民族来说,建立法治素养太不容易。”赵冬苓代表说,法治素养的建立,就是通过一件件司法案件的公正审理,让人民群众相信,通过法律可以获得公正。

## 王强众代表： 为英烈权益保护立规矩划红线



本报(全媒体记者最佳)3月12日,全国人大代表、江苏共创人造草坪有限公司董事长、江苏华东施河教具有限公司董事长、江苏百斯特投资集团有限公司董事长王强众在接受记者采访时表示,希望检察机关用好公益诉讼这一有效法律手段,为英烈权益保护立规矩、划红线。

最高检工作报告显示,2018年检

察机关对21起侵害英烈姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益的行为,通过发出公告或当面征询意见,促请英烈近亲属起诉,对未能提起诉讼的,江苏、山东等地检察机关提起民事公益诉讼6件;对英烈纪念馆设施保护不力的,辽宁、海南、贵州、宁夏等地检察机关向有关部门发出检察建议36件,均获纠正,维护了英烈尊严,让英烈得以安宁。

2018年,江苏省淮安市检察院办理的首例英烈保护公益诉讼案令王强众代表印象深刻。他说,那些歪曲英雄形象、中伤英雄精神的行为理应受到国家法律的制裁。

王强众代表说,检察机关以司法手段捍卫英烈荣光,传递公平正义,引领社会风尚,实现了法律效果和社会效果的统一。希望各级检察机关继续用好公益诉讼这一有效法律手段,维护英烈尊严。

## 刘香莲代表： 最高检内设机构改革力度大效率高



本报北京3月13日电(记者郑博超)“最高检适应新时代和群众对法治服务的新需求,主动进行结构性机构改革,力度很大,效率也很高。”3月13日,全国人大代表、河南省西平县宋集乡宋集村党支部书记刘香莲在接受记者采访时说。

最高检工作报告披露,2018年12月,最高检内设机构改革落地,地方检察机关

同步部署。刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”法律监督总体布局有力推进。

刘香莲代表表示,从最高检工作报告中可以看到,这次改革不是为了改而改,是为了解决问题而改,是为了提高办案质量和效率而改,是为了更好满足人民群众需要而改的。比如,为了提高刑事案件办案质量和效率,把捕诉分离改为捕诉一体;为了解决重刑轻民问题,分别设立民事、行政检察机构;为了更好地维护公共利益,专设公益诉讼检察机构;等等。“这很有意义,也让代表对检察工作的未来充满信心、充满期待。”刘香莲代表说。

刘香莲代表建议,要抓好抓实地方特别是基层检察院的内设机构改革,加强相对薄弱的民事、行政、公益诉讼检察办案力量,做好机构改革工作的“精装修”,真正把最高检新的理念、新的部署落到基层,落到实处。

## 谷凤杰代表： 检察长列席审委会效果好



本报北京3月13日电(记者曹焯焯)最高检工作报告中指出,最高检带头落实检察长列席审判委员会会议制度,各级检察长、副检察长列席审委会达8713人次,省级检察院检察长首次全部列席。“检察长列席审委会,是检察机关履行法律监督职责的重要方式,是实现审判监督多元化的有效途径,对于检法两家共同维

护公平正义、促进司法公正、提升司法公信力,起到了很好的推动作用。”全国人大代表、吉林省敦化市大石头镇三河村党支部书记、村委会主任,延边朝鲜族自治州妇女联合会副主席(兼职)谷凤杰说。

“我了解到,2018年吉林省三级检察院全面落实检察长列席法院审委会制度,列席审委会163次。”谷凤杰代表认为,检察长列席审委会这项制度,对于法院提高审委会的业务水平和规范化建设,保证法律统一正确实施起到了积极的促进作用。同时,为解决疑难案件提供了重要的参考意见,为案件正确性和公正处理提供双重保障,起到较好的监督作用。

“希望检法两家能够继续密切配合,互相支持和监督,共同维护社会公平正义。”谷凤杰代表说。

## 李霞代表： 点赞检察版“知乎”



本报北京3月13日电(全媒体记者徐盈)最高检工作报告中提到,建设基层检察院直通最高人民检察院的专业平台“检答网”,解答各类问题1.1万个。“这项举措非常有利于检察队伍提升专业素养。”全国人大代表、湖北省江陵县血吸虫病预防控制中心健康教育应急办主任李霞接受记者采访时认为,“检答网”就是检察版的“知乎”。

“我注意到,‘检答网’是一个专业平台。”李霞代表表示,最高检工作报告虽然只用了一句话体现“检答网”,但从中可以看出“检答网”具有便捷、专业和高效的特点。依托“检答网”,基层检察院直通最高检,打通了“级别壁垒”,有利于基层检察官在有实际需求时,第一时间向最高检业务专家咨询求助,不断提高自身业务水平。

李霞代表表示,基层面临的问题很多很杂,也会有不少新情况新问题产生,当基层检察人员遇到棘手问题,可以借助“检答网”进行业务切磋,不断提升检察机关的司法公信力。

对于“1.1万”这个数字,李霞代表表示可以从一个侧面看出“检答网”取得的实际成效。“1.1万问题,背后可能涉及更多案件,关乎更多人民群众的公平正义。”李霞代表说,“希望‘检答网’越办越好。”

## 温娟代表： 借助专业人士提升办案专业化水平



本报(全媒体记者最佳)3月12日,全国人大代表、天津市环境保护科学研究院副院长温娟在接受本报记者采访时建议,在各地检察机关广泛推广互派干部交流机制,推动办案专业化水平提高。

温娟代表说,去年检察机关通过办案,督促治理被污染损毁的耕地、湿地、林地、草原211万亩,督促清理固

体废物、生活垃圾2000万吨,追偿修复生态、治理环境费用30亿元,违法者必须为恢复受损公益“买单”。

“办理生态环境领域案件专业性、技术性强,检察机关围绕专业化加强办案机制,办案能力建设至关重要,借助生态环保领域专业人士,担任参谋顾问,为生态环境领域的专业问题提供咨询意见,为司法办案提供专业支持非常有必要。”温娟代表说。

温娟代表认为,2018年,最高检与生态环境等部门协作,互派干部挂职交流,扎实提升办理生态环境领域案件专业化水平,这种做法非常好,应该继续在全国各地检察机关广泛推广。

温娟代表建议,天津市公检法联合,统一执法尺度,统一司法标准,共同推进查处环渤海环境污染案件,并与环保领域专业人士联手,共同推动环渤海地区生态环境得到有效治理。

## 高琛代表： 严管就是厚爱,这样的队伍百姓放心



本报北京3月13日电(记者郑智)“严是爱,松是害。对于干部的成长和事业的发展而言,严管就是厚爱,严格的事前监督管理,胜过遗憾的事后查处和弥补。”全国人大代表、辽宁省沈阳市东北育才学校党委书记、校长,沈阳市政府教育督导室副主任高琛在接受记者采访时说,从最高检工作报告上看到,检察机关坚持严管

就是厚爱。检徽不能蒙尘,权力必须管好。这样的队伍建设让百姓放心。

最高检工作报告中指出,2018年,检察机关坚持刀刃向内,分两轮对9个省级检察院党组、机关4个厅级单位党组织开展政治巡视,在全国检察长会上对巡视发现的问题点名道姓通报,真红脸,真出汗。自觉接受各级纪委监委及其派驻机构监督,774名检察人员因违纪违法被查处,同比上升44.4%。通报49起检察人员违纪违法典型案例,加强警示教育,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,持之以恒整治“四风”。

高琛代表说,近年来,检察机关高度重视对干部队伍的从严教育、从严管理、从严监督,确保了检察队伍风清气正。检察机关要继续把严管厚爱落实在队伍管理中,努力锻造信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的检察队伍。

## 易捷代表： 真心接受人大监督加强代表联络



本报北京3月13日电(记者郑博超)“2018年,最高检真心接受人大和代表的监督,让我很感动。”全国人大代表、广西安智科技有限公司董事长易捷在谈到检察机关主动接受人大监督时说。

“最高检带头接受人大监督,向全国人大常委会专题报告民事审判和执行活动法律监督工作,首次接受专题

询问。”易捷代表特别提到,最高检以上率下,主动加强代表联络工作,坦诚接受代表监督。

最高检工作报告中指出,2018年检察机关全面梳理全国人大常委会审议报告、视察、座谈时提出的3293条意见建议,认真研究落实。聘请98名全国人大代表担任特约监督员,邀请365名代表视察,参与案件公开审查。

“在广西,自治区检察院有专人和我们代表联系,经常通过微信群、手机报等形式,推送检察工作动态,保持常态化的交流和互动。”易捷代表说。

记者了解到,易捷代表还是最高检特约监督员。今年两会前夕,还受邀来到最高检,参加特约监督员座谈会。张军检察长主持会议,听取特邀监督员对最高检工作报告的意见建议。

“这不是第一次,从去年到今年初,我已经多次走进最高检了。”易捷代表说。

## 谢德体代表： 自觉接受民主监督更好履职尽责



本报北京3月13日电(记者谢文英)“去年我多次参加检察院组织的视察和座谈交流,同行的也有各民主党派的全国政协委员。检察机关主动向代表委员汇报工作,并征求大家的意见和建议。”3月13日上午审议两高工作报告时,全国人大代表、西南大学资源环境学院教授谢德体分享了最高检自觉接受民主监督的故事。

谢德体代表说,今年1月,张军检察长先后走访各民主党派中央,就创新做好公益诉讼工作、依法维护民营企业等相关群体合法权益、深入开展扫黑除恶专项斗争、强化检察机关法律监督职能、推进司法体制改革、加大检察宣传力度等各项工作,主动征求对检察工作的民主监督意见。张军检察长强调,新时代检察工作的创新发展离不开各民主党派的关心、理解和支持。这表明,最高检高度重视自觉接受民主监督,高度重视各民主党派对检察工作的意见建议。

谢德体代表相信,在新的一年里,检察机关将会更加主动接受民主监督,积极支持各民主党派履职尽责,倾听各民主党派对检察工作的意见建议。同时,各民主党派也会一如既往地帮助检察机关更好依法依规履行检察职能,共同为推进全面依法治国贡献力量。

## 高春艳代表： 12309,联系人民群众的桥梁纽带



本报北京3月13日电(全媒体记者史兆琪)“升级建设12309检察服务中心,四级检察院同步完善实体、热线、网络三大平台,提供一站式服务。”对于最高检工作报告中提到的“升级建设12309检察服务中心”内容,全国人大代表、黑龙江省穆棱市农业技术推广中心主任高春艳认为,最高检进一步创新12309的服

务职能,使其整合检察机关所有服务群众功能,形成集检察服务、检务公开、监督评议等功能于一体的统一对外平台,为群众提供更加便捷高效的检察服务,更加突出服务属性,突出了检察机关主责主业。

高春艳代表表示,12309检察服务中心是检察机关联系社会和人民群众的桥梁和纽带,关乎人民群众的切身利益,关乎检察机关整体形象和公信力。

“建议最高检从顶层设计上进一步升级完善12309检察服务中心和服务平台,加大宣传力度,让12309服务平台能够众人皆知,让‘信息多跑路,百姓少跑腿’实实在在地落到实处,让老百姓能更多地感受到检察服务就在身边,从检察服务中感受到更多的获得感。”高春艳代表建议。

## 高桂英代表： 重视特殊群体权益保障



本报北京3月13日电(记者曹焯焯)“在维护妇女权益、保障农民工依法取酬、惩治侵害残疾人权益犯罪、助推和谐医患关系建设等方面,检察机关推出了切实可行的工作方法。”全国人大代表,吉林省四平市铁东区石岭镇哈福村村委会委员、妇女主任,石岭镇哈福生态养殖农村专业技

术协会会长高桂英在审议最高检工作报告时说。

“检察机关勇于担当,强化特殊群体的权益保障,这些都体现了司法人文关怀,值得点赞。尤其是检察机关立足职能,积极协助解决农民工讨薪问题,努力确保辛苦一年的农民工拿到工资回家过年,保障了他们的合法权益,我认为这项工作十分有意义。”高桂英代表说,比如,吉林省检察机关就办理过一起协助农民工讨薪案件,帮助74名农民工兄弟拿到了被拖欠3年的390余万元工资。检察机关以这种看得见的方式,保障人民群众的美好生活,维护了社会的公平正义。“我希望,今后检察机关能够继续强化对特殊群体的权益保障,让司法阳光照亮他们的心灵,让更多的人感受到法律的温暖。”

## 欧阳赏莲代表： 用法律维护军人军属合法权益



本报北京3月13日电(全媒体记者闫晶晶)“作为一名军人的母亲,我一直以孩子的职业为荣。”全国人大代表、湖南省衡阳市王一实业集团湘江百货有限公司生鲜配送中心经理欧阳赏莲说。听完最高检工作报告,她感叹道,在国家法治化进程中,越来越重视用法律维护军人军属合法权益。

最高检工作报告中提到,检察机

关对21起侵害英烈姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益的行为,通过发出公告或当面征询意见,促请英烈近亲属起诉,对未能提起诉讼的,江苏、山东等地检察机关提起民事公益诉讼6件;对英烈纪念馆设施保护不力的,辽宁、海南、贵州、宁夏等地检察机关向有关部门发出检察建议36件,均获纠正。

最高检工作报告指出,坚定维护国防利益,军人军属合法权益。起诉涉军犯罪407人,同比上升20.4%。对122名遭受不法侵害的军人军属、退役军人,及时给予司法救助。主动与退役军人事务部建立工作机制,更好地维护退役军人合法权益。

“检察机关在维护军人军属荣誉和待遇保障方面提供了强有力的法律保障。”欧阳赏莲代表建议,检察机关进一步完善机制,履行职能,保障和维护现役、退役军人军属合法权益。